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статуси, інша – втрачає їх або не досягає. Це є проявом 
на індивідуально–груповому рівні політичної 
мобільності. В той же час пересування ресурсу влади, 
формування груп протистояння також символізують 
процеси політичної мобільності. 

Політична участь громадян є суттєвим чинником 
впливу на політичний процес в окремій державі й у світі 
в цілому. Амбівалентність цього чинника полягає в то-
му, що він може забезпечувати як стабільне 
функціонування, так і деформацію політичної системи 
через вплив на процеси політичної мобільності. Тому, 
необхідність керування та прогнозування політичних 
процесів потребує подальшого дослідження 
взаємозв’язку між політичною участю та мобільністю. 
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Political participation in the context of the process of political mobility 
Analyzed the relationship between political participation and political processes 

of mobility. It was determined that the main aim of the paper is to analyze the rela-
tionship between political participation and political mobility. The main approaches 
to the analysis of political participation and political characteristics of some mobility, 
as the political process. Deals with certain features of mutual political participation 
and mobility in the developed countries and countries that are in the process of trans-
formation. 

Outlines the boundaries of the relationship between mass mobilization and po-
litical mobility.Established that political participation is ambivalent character and is 
a significant factor that affects the processes of political mobility. It is alleged that the 
multivariate nature of political participation in influencing the nature of the political 
processes of mobility significantly affects the state of the political system, leading to 
deformities and stable operation. 
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Политическое участие в контексте процессов политической мо-
бильности 

Проанализирована взаимосвязь между политическим участием и процес-
сами политической мобильности. Определено, что основной целью статьи 
является анализ взаимосвязи между политическим участием и политической 
мобильностью. Рассмотрены основные подходы к анализу политического уча-
стия и некоторые характеристики политической мобильности, как политиче-
ского процесса. Освещены некоторые особенности взаимовлияния политиче-
ского участия и мобильности в развитых странах и государствах, находящихся 
в стадии трансформации. 

Определены пределы взаимосвязи между мобилизацией масс и политиче-
ской мобильностью. Установлено, что политическое участие имеет амбива-
лентный характер и является значимым фактором, влияющим на процессы 
политической мобильности. Утверждается, что поливариантный характер 
политического участия, воздействуя на характер процессов политической 
мобильности, существенно влияет на состояние политической системы, при-
водя к ее деформации или стабильного функционирования. 

Ключевые слова: политическое участие, политическая мобильность, мо-
билизация масс, политическая система, политический стат 
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ВИДИ ПОЛІТИЧНОГО ПРОТЕСТУ 

Розглядаються різні види політичного протесту, які класифікуються за-
лежно від механізмів та інструментів використаних у протестах, причин їх 
виникнення, організованості, характеру перебігу акцій опору, їх масовості та 
інших чинників. Автор робить спробу на основі аналізу конкретних політичних 
протестів визначити рівень конструктивності тих чи інших його форм та 
з’ясувати їх основні характеристики. 

Ключові слова: види політичного протесту, акції протесту, конвенційний 
та неконвенційний протести. 

Українська перманентна соціально–економічна кри-
за вимагає політичних перетворень у відповідь на вик-
лики часу, метою яких повинна бути стабілізація 
політичного розвитку суспільства. У зв’язку з чим важ-
ливим є діалог між громадянами і владою, підтримка 
суспільством політичного режиму. Високий рівень 
політичної культури, здатність населення до протесту, 
наявність легітимних механізмів його здійснення є оз-
накою зрілості громадянського суспільства, що 
збільшує імовірність побудови демократичних 
інститутів та механізмів здійснення влади. 

Політичний протест є дієвим способом комунікації 
між владою та громадянином. Його здатність впливати 
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на політичний процес залежить від багатьох чинників: 
ресурсів протесту (правове поле, людські, матеріальні, 
часові ресурси), сценарію протесту, коридору можливо-
стей спротиву тощо. 

Політичний протест є багатовимірним поняттям у 
політичній науці. Під ним розуміється і факт 
політичного протистояння та незгоди з позицією влади, 
який проявляється фактичною дією, і факт 
внутрішнього несприйняття існуючих у суспільстві 
політичних цінностей та відносин, що викликає пасив-
ний спротив та не проявляється публічно. Тому 
вважаємо за необхідне дослідити види політичного про-
тесту, що дасть можливість з’ясувати його сутність як 
складову процесів демократичного перетворення, ви-
значити його функції та основні характеристики. 

Метою даної статті є виокремлення форм 
політичного протесту на основі критеріїв, що вплива-
ють на його сутнісні характеристики. 

Спроби класифікувати форми політичної участі ро-
билися низкою вітчизняних науковців (О.Максимова, 
В.Бортніков). Типологізувався і феномен політичної 
опозиції: в західній науці основоположними вважають-
ся дослідження Р.Даля, Дж.Сарторі, Х.Лінца, у 
вітчизняній – такі спроби здійснювали Н.Вінничук, 
У.Кирієнко, С.Поршаков, С.Телешун, Т.Ткаченко, 
О.Циганков та ін. [3, с. 51]. Але класифікація явища 
політичного протесту в українській науці здійснена не 
була, автори переважно звертали свій науковий інтерес 
на визначення протестних форм як одного з типів 
політичної участі, тому автор вважає за потрібне 
здійснити спробу класифікації феномену політичного 
протесту як самостійного та значущого явища в 
політичному житті суспільства на основі критеріїв, які і 
визначають його модифікації. 

Вимоги часу в кожному окремому суспільстві “про-
вокують” той чи інший спосіб політичної участі. Про-
тест є однією з форм політичної участі, тому 
закономірно, що на характер перебігу протестних акцій 
впливають ті ж фактори, що спонукають громадянина 
ходити на вибори, вступати в політичні партії, вдавати-
ся до лобізму. Так, незадоволення соціально–
економічним становищем, страх перед майбутнім, все-
охоплююча корупція та відсутність результатів бороть-
би з нею, утиски за національною, мовною, статевою, 
релігійною ознаками, фактичні характеристики 
політичного режиму пануючого в державі, геополітичні 
та геокультурні фактори, обмеження основоположних 
прав і свобод людини і громадянина, – мають наслідком 
недовіру до влади, прагнення зміни політичних еліт та 
пошук нових лідерів. Всі ці чинники змушують грома-
дян висловлювати свою незгоду в тій чи іншій формі. 

Протест як соціально–політичний феномен може ви-
ражатися в активних та пасивних формах. Активні фор-
ми протесту здійснюються переважно публічно та ви-
магають від учасників діяльнісної складової: спланува-
ти масову акцію, підготувати атрибутику, запросити 
групу підтримки, прийти на місце зібрання, вигукувати 
лозунги, підготувати звернення, підписати петицію і т.і. 
Як приклад, можна навести мітинги та пікети владних 
структур, вуличні акції проти політичного курсу. Так, в 
червні 2014 року в Іспанії при вступі на престол короля 
Філіпа ІV тисячі іспанців вийшли на вулиці з 

антимонархічними закликами, оскільки вважають, що 
монархічна форма правління себе вичерпала. 

Пасивні форми політичного протесту не потребують 
громадської активності. Вони проявляються в 
ігноруванні виборів (електоральний абсентеїзм), 
голосуванні проти всіх, політичній аномії (політична 
апатія та безпорадність). Прояви пасивного протесту 
значно знижують демократичний потенціал суспільства, 
що особливо небезпечно для перехідних суспільств. 
Причинами його можуть бути як індивідуальні мотиви, 
так і політика владних інституцій. Неявка на виборах в 
низці країн може каратися штрафами (Австрія, Бельгія), 
позбавленням виборчих прав або права займати посади 
на державній службі (Аргентина), а подекуди і 
ув’язненням (Греція, Туреччина). Пасивність населення, 
як правило викликана низьким рівнем політичної куль-
тури населення, що не сприяє утвердженню демокра-
тичних механізмів в процесі прийняття політичних 
рішень. 

Найчастіше проведенню акцій політичного протесту 
передує певний комплекс заходів по їх плануванню: 
повідомлення учасників про час та місце проведення, 
виготовлення атрибутів (плакатів, агіток, написання 
відкритих листів, закупівля символіки тощо), подання 
заявки у відповідні органи. Такі акції можна 
класифікувати як заплановані. Іншим видом 
політичного протесту є стихійні акції, які виникають 
спонтанно як реакція на незаконні дії посадових осіб, 
інших громадян (побиття на вулиці незахищених гро-
мадян, перевищення повноважень правоохоронцями, 
акти вандалізму). Так, 14 червня 2014 року біля посоль-
ства Російської Федерації у Києві відбулася акція про-
тесту проти агресивної політики Кремля та російської 
підтримки дій терористів та сепаратистів, які призво-
дять до загибелі українських громадян та 
військовослужбовців. Незначна частина протестуючих 
домовилася про цю акцію завідомо через соцмережі. 
Основна ж маса протестуючих приєдналася до пікету, 
проходячи повз, чи уже після того, як отримали 
інформацію про подію зі ЗМІ або від знайомих. Пікет 
дуже швидко переріс у великий протест, який 
радикалізувався та перетворився в погром майна й 
будівлі посольства. 

За тактикою та засобами досягнення цілей політичні 
протести можуть бути конвенційними (законними) та 
неконвенційними (незаконними). Варто зазначити, що 
законність протесту поняття відносне і напряму зале-
жить від національного законодавства. Але 
насильницькі дії чи заклики до застосування насильства 
під час масових акцій, порушення громадського поряд-
ку, розгром адміністративних будівель, – суворо кара-
ються згідно юридичних норм у всіх куточках світу. 
Наприклад, окрему увагу у Великобританії 
правоохоронні органи приділяють закликам до насиль-
ства у соціальних мережах. Так, у 2011 році двоє 
порушників були засуджені до 4 років позбавлення волі 
за заклики до участі у масових заворушеннях у мережі 
“Facebook”. 

Згідно Конституції України громадяни мають право 
збиратися мирно, без зброї і проводити збори, мітинги, 
походи і демонстрації, про проведення яких завчасно 
сповіщаються органи виконавчої влади чи органи 
місцевого самоврядування (ст.39) [1]. Загалом же 
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ступінь свободи проведення мирних акцій протесту на-
пряму залежить від політичного режиму, встановленого 
в державі, та рівня виконання державою своїх зо-
бов’язань у сфері гарантування прав і свобод людини і 
громадянина. Закон Республіки Білорусь “Про масові 
заходи в Республіці Білорусь” [2] був прийнятий в 1997 
році. Існування такого закону в демократичному 
суспільстві є життєво важливим для нормального 
перебігу політичного процесу, оскільки гарантує одне з 
основоположних прав людини. Та практика показує, що 
неконкретизоване право на свободу зборів призводить 
до практичної неможливості провести публічні акції, які 
не до вподоби владі. Задля цього адміністрації міст 
створюють всілякі перешкоди, то посилаючись на 
численні обмеження даного права, то на відсутність 
встановленої процедури. Так, щоб провести масову 
акцію треба за 15 діб повідомити місцеві органи влади, 
коли нормою у демократичній практиці є 1–5 діб. Тут 
простежуються чітка залежність від політичного режи-
му, оскільки ті протестні ініціативи, що є законними, 
прийнятними в демократичних суспільствах, 
піддаються всіляким перешкодам і обмеженням в авто-
ритарних, є повністю забороненими в тоталітарних. 

Ще цікавішим виглядає розріз протестів за цими ж 
критеріями (тактикою та засобами досягнення цілей) у 
моніторингу Центру дослідження суспільства. 

1. Конвенційні – відомі і загальноприйняті форми 
протесту, які не чинять безпосереднього тиску на цілі 
протесту (наприклад, пікети, мітинги, демонстрації, 
перформанси). 

2. Конфронтаційні – протестні дії, що передбача-
ють безпосередній тиск на цілі протесту (“пряма дія”), 
але не супроводжуються завдаванням безпосередньої 
шкоди людям або майну (наприклад, блокування, пере-
кривання руху, страйк, голодування). 

3. Насильницькі – протестні дії із завдаванням (або 
погрозою завдавання) безпосередньої шкоди людям або 
майну (наприклад, побиття або вандалізм) [5]. 

За масовістю участі у протестах можна виокремити 
масові акції протесту, в яких бере участь значна части-
на населення та велика кількість громадян підтримує ці 
дії (Помаранчева революція, “Євромайдан”); групові 
акції, які є виразом спротиву групи населення проти 
того чи іншого рішення владних структур (“Податковий 
майдан” 2010 року, студентські протести, протести про-
ти пенсійної реформи); індивідуальні акції спротиву 
проводяться окремими громадянами як реакція на 
ущемлення їх інтересів (голодування Юлії Тимошенко, 
скарги громадян до владних органів, протест постраж-
далого проти рейдерського захоплення його власності і 
т.д.). До того ж протести можуть бути короткостроко-
вими (або одноразовими), довготривалими, деякі – 
періодичними. Як правило тривалість протестів зале-
жить від досягнення поставленої мети, здатності влади 
йти на поступки. 

Яскравою одноразовою індивідуальною акцією про-
тесту був вчинок Михайла Нодельмана – скрипаля, який 
народився і здобув освіту в Росії, а в даний час живе і 
працює в Німеччині. 16 березня 2014 року після кон-
церту в Кельнській філармонії музикант розгорнув 
український національний прапор з написаними на ньо-
му словами “No war” і мовчки тримав його протягом 
п’яти хвилин. 

Варто зосередити увагу і на розподілі політичних 
протестів на інституціоналізовані та 
неінституціоналізовані. Останні здійснюються група-
ми людей, які не є оформленими в інститут влади, що 
не впливає на його значимість для політичного процесу. 
Інституціоналізованим протестом можна назвати факт 
наявності політичної опозиції, в тому числі і 
парламентської, в політичному спектрі держави. Статус 
інституту опозиції в національних законодавствах знач-
но різниця: від затвердження його офіційного статусу в 
Конституції до повної заборони існування в 
тоталітарних режимах. За взірець широких повноважень 
та високої конструктивності опозиції можна навести її 
місце в політичній системі Великобританії. Так, головна 
опозиційна партія в парламенті Британії отримує статус 
“Офіційної опозиції Її Величності” та отримує додатко-
ве фінансування. На противагу Уряду опозиційна партія 
формує “тіньовий” кабінет, члени якого отримують 
надбавки до депутатської зарплати, а також контролю-
ють роботу міністрів діючого Кабміну та пропонують 
альтернативні варіанти вирішення державних питань. 

На думку автора, неінституціоналізовані протести є 
більш об’єктивними, оскільки відбуваються у відповідь 
на суспільний запит. Прагнення до швидких соціально–
політичних перетворень, яке є рушійною силою протес-
ту, виростає з відчуття масового невдоволення, 
неспівпадіння реальності з очікуваннями (стан 
депривації). Неіституціоналізований протест має безліч 
типів. Наприклад, його формами можуть бути протести 
окремих громадян, засобів масової інформації, груп 
інтересів, промислових корпорацій, громадських та 
культурних організацій, профспілок тощо. 

Опозиція ж є частиною влади, опонує їй в межах 
владних органів або партійної системи, при тому може 
бути достатньо лояльною до влади в принципових для 
громадян питаннях (питання депутатської 
недоторканості, зміна виборчого законодавства, 
урізання повноважень тих чи інших владних органів чи 
питання дострокового припинення повноважень вибор-
них органів). 

Залежно від суб’єкта протесту можна виділити його 
наступні види: молодіжні, підприємницькі, робітничі 
протести, акції національних менших проти 
дискримінації (як приклад можна навести протести 
кримських татар проти анексії Криму в березні 2014 
року та утиски їх прав як корінного населення даної 
території), страйки працівників різних галузей 
промисловості та профспілок (шахтарів, 
залізничників, педагогів, науковців, медиків та ін.). Так, 
молодіжні та студентські протести більш радикальні, 
протести на транспорті створюють загрозу колапсу 
мегаполісів, що яскраво ілюструють масові вуличні 
акції та страйки працівників на транспорті, що прохо-
дять в Бразилії під час Чемпіонату світу з футболу 2014 
року, оскільки мітингуючі не згодні з політикою уряду 
надмірних витрат (3 млрд. американських доларів) на 
проведення Мундіалю. 

Відповідаючи на виклики часу, протестний 
акціонізм, зберігаючи традиційні форми (страйки, 
пікети, мітинги, блокування, петиції, голодування), 
набуває нових нетрадиційних (інноваційних) форм. Зі 
зростанням значення Інтернет–технологій набули по-
ширення віртуальні форми протесту: хакерські атаки на 
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електронні ресурси з метою отримання закритої 
інформації, Ddos–атаки задля блокування їх роботи то-
що. Соціальні мережі є платформою для планування 
акцій протесту. З’явився і новий учасницький феномен 
хактивізм – хакерство у політичних цілях. 

Дейвід Кіркпатрік у своїй книзі “Ефект Facebook” 
зазначає: “У царині політичного активізму Facebook 
пропонує фундаментально нове середовище... На думку 
Цукенберга, ви вже робите подарунок вільному ринкові 
ідей, лишаючи на Facebook коментар, приміром, про 
зусилля Обами в галузі охорони здоров’я. Вважайте, що 
це дарування думки, ідей, що можуть зміцнити 
політику[4, c. 392]. “Приєднатися до групи протесту на 
Facebook – це не стояти в натовпі з транспарантом. 
Facebook зручніший, тут вас побачать більше людей. Це 
більше схоже на підписання петиції, яку зразу побачить 
кожен” [4, с. 393]. 

Політичний протест є невід’ємною ознакою здоро-
вого політичного процесу, атрибутом політичного як 
такого, тому протест – це не тільки масові акції спроти-
ву на вулицях великих міст, страйки працівників окре-
мих галузей господарства з широким висвітленням у 
ЗМІ, а і фрондизм у молодіжній чи творчій тусовці, 
парламентська опозиція, внутрішнє несприйняття окре-
мим індивідом процесів, що відбуваються у державі. 
Протест залежно від зовнішніх умов та ресурсів здатний 
трансформуватися з однієї форми в іншу, змінюючи 
інструменти протесту, а подекуди і початкові цілі, як в 
сторону радикалізації, так і в сторону пом’якшення ви-
мог. Тому, цілком закономірно, що “чисті” види протес-
ту зустрічаються рідко, зазвичай реальна акція спротиву 
може мати риси одночасно декількох видів. 

Так, узагальнюючи вищесказане, можна зробити ви-
сновок, що класифікація політичного процесу здійсню-
ється в основному за біполярною ознакою. Враховуючи 
поверховість висвітлення у вітчизняній науці даної теми 
та надзвичайну її актуальність, вважаємо за доцільне 
поглибити дослідження детермінант, динаміки та ево-
люції політичного протесту в Україні, що допоможе по–
новому осмислити сутність протесту, його форм, зако-
номірностей функціонування та перспектив розвитку в 
політичній системі. 

Важливо розуміти, що громадяни вдаються до різ-
них видів політичної активності, коли можливості тра-
диційної політичної участі вичерпані чи є неефектив-
ними. І чим більше факторів впливають на формування 
протестного потенціалу, тим більше зростатиме потуж-
ність протестних акцій, тим більшу соціальну базу вони 
охоплюватимуть. Важливими є і традиції, які панують у 
суспільстві. Цим можна пояснити частіші і радикальні-
ші протести в державах демократичної традиції, де від-
стоювання своїх інтересів є нормою політичного життя, 
де рівень політичної свідомості вищий ніж в недемок-
ратичних режимах, а засоби такого відстоювання виби-
раються з широкого арсеналу, що сформувався історич-
но та оновлюється у відповідності з вимогами часу. 

Отже, перебіг протестів залежить від значної кілько-
сті факторів та задля збереження стабільності в суспіль-
стві необхідно залишатися в рамках правового поля, 
використовуючи лише мирні та законні акції спротиву, 
що допоможе домогтися позитивних змін в політично-
му житті. Пасивні та активні практики політичного про-
тесту – це спосіб комунікації між владою та громадяна-

ми, прояви якого можуть різнитися від тихого невдово-
лення на власній кухні до готовності зі зброєю йти на 
штурм владних інституцій або й вчинити акт самоспа-
лення в центрі міста. 
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Types of political protest 

This article discusses the various types of political protest which are classified 
according to the mechanisms and instruments used in the protests, their causes, 
organization, nature of the flow resistance of shares, their mass and other factors. 
The author makes an attempt on the basis of the analysis of specific political protests 
determine the level of constructability of certain of its forms and to identify their main 
characteristics. 
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Виды политического протеста 
Рассматриваются разные виды политического протеста, которые клас-

сифицируются на основе механизмов и инструментов, с помощью которых они 
были осуществлены, причин их возникновения, организованности, характера 
течения акций сопротивления, их массовости и других факторов. Автор дела-
ет попытку на основе анализа конкретных политических протестов опреде-
лить уровень конструктивности тех или иных его форм и выяснить их основ-
ные характеристики. 

Ключевые слова: виды политического протеста, акции протеста, конвен-
циональный и неконвенциональный протесты. 
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